

农资线上买 农田专家看

禹城吹响“春耕”号角

本报德州3月2日讯(记者
贺莹莹 通讯员 白聪聪
訾金燕)

“布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁春晴。”一年之计在于春，禹城市一手抓防疫，一手抓春耕，通过农资线上买、农田专家看、农技人员微信帮扶、春耕“错峰”等措施，确保不误农时备春耕，保障粮食生产丰收。

根据春季麦田管理的特点，禹城市农业农村局起草《关于做好当前春季农业生产工作的通知》，两办以传真电报形式发往各乡镇和有关部门，工作队深入乡镇、村庄一线发放《2020年禹城市春季麦田管理技术意见》10000余份，引导农民群众在做好疫情防控的前提下，分散下地开展生

产。同时，组织农技、农机专家开展线上讲解春季麦田管理技术、农机保养备用等。

“小麦返青期是决定小麦高产的关键时期，要抓好水肥、杂草及病虫害防治等麦田管理。”禹城市农业农村局副局长张培强带领着农业技术专家深入田间地头，指导农民春季麦田管理。张培强副局长一边说，一边拿出手机，在禹城市科技示范主体微信群中发布小麦返青期管理要点。

禹城科技示范主体微信群成员主要是种植合作社、家庭农场、种粮大户等科技示范主体的负责人。“疫情当前，他们比以往更需要科学的技术指导和服务。”张培强说，“组织农技人员利用微信群、公众号等方式，及

时发布麦田管理技术要点，设置农技服务热线，指导农民因地制宜地把春季麦田管理措施落实到位。”该市组织以高级农艺师、高级农经师为主的农业技术服务团队，深入田间地头，以科技示范主体为重点对象，对接全市主要种植合作社、家庭农场、种植大户共计504家，指导服务面积10万余亩。

疫情防控紧张，同时不能耽误群众春耕生产，为此，禹城市李屯乡参考企业复工，错峰春耕，并拿出可实施执行的“三步方案”：首先解决人员集中的问题，村民下地劳作先登记，由村里错峰安排，避免人员接触；然后再解决人员识别的问题，由村两委派出专门人员负责登记出村进行春耕生产的村民，

“昨还在为化肥发愁，
今天就送到了家”
庆云备战春耕有妙招



夏津农资业户

复工复产率已达八成



本报德州3月2日讯(记者
贺莹莹 通讯员 马俊良
赵玉玲)

庆云县常家镇北板营村种粮大户张学英，看着正在卸车的3.2吨复合肥，心里说不出的高兴。“一分肥，一分粮。十分肥，满粮仓。开春的水、肥，特别重要。”前两天还在为买化肥犯愁，这不就送到了家。“这手机上也能买化肥、农药啥的，太方便了。”

张学英是种粮大户，有80多亩耕地。年前设备下化肥，年后疫情防控，这可让她犯了愁。看到农民培训群里发布的供销信息，通过电话联系，当天就送到了。

为全力保障春耕，该县农业农村局推行“不见面”服务模式，整理农资经销商信息，盘点物资储备，通过新型农民培训群，发布消息，引导群众微信下单，就近购买，统一配送，尽力减少人员外出、接触。

“对苗情较差、出现脱肥现象的麦田，要结合此次降水，及时追肥，每亩追施尿素10公斤、磷酸二铵5公斤，促进次生根生长，增加春季分蘖数，提高分蘖成穗率……”2月26日，县植保专家王成顺利用腾讯会议为农民讲解“小麦病虫草害春季管理”，

并与群众在线交流。

强基础，补短板。随着社会发展，传统农业逐渐被现代农业代替，科技短板也越来越明显。该县作为农业大县，补齐短板是首要任务，该县农业农村局推出各类线上精品课程，通过腾讯会议室，在新型农民培训群中邀请群众听课，可自由选择。该局也针对当前春耕需求，有针对性设置课程，满足群众需求。以农民需求为导向，该县农业农村局积极探索，采取“线上+线下”模式，即“空中课堂”与实地指导相结合，指导农民春耕春管。

春耕备耕中，该县积极发挥合作社优势，推广现代化农机设备，推动规模化春耕生产。“我们拥有植保无人机3台，自走式喷药机3台，现均已检修完毕，随时可以作业，现在已接到订单5000余亩。”该县锦绣千村植保专业合作社负责人马成华介绍说。

目前，该县锦绣千村植保合作社、凤鸣合作社、三和农机合作社等各社会化服务组织共拥有植保无人机、自走式喷药机20余台，大幅补齐机械化短板。初步统计，该县已有2万余亩小麦预定了春耕作业。

疫情防控紧锣密鼓，春耕春管迫在眉睫。夏津县小麦面积59.9万亩，棉花、甘薯、蔬菜等作物春耕备播面积23万亩，如何做好疫情防控形势下的春耕春管？“各方力量齐动员，党员干部齐上阵，统筹做好疫情防控阻击战和春耕春管攻坚战，90万亩耕地不能耽误一分一厘，34万农民不能拉下一户一人”，夏津县委书记才玉璞在视察春季农业生产时擂响了战鼓。

“一对一”包保服务，确保放心农资进村

2月23日一大早，夏津县津丰源农资部就把32吨肥料送到了雷集镇种植大户张成伟家中，农资部经理边克杰说：“进货难，送货也难，多亏农业农村局给办了‘民生保供企业资质证明’，一路上畅通无阻，可解决了我的大问题”。

庄稼一枝花，全靠肥当家。小麦返青，肥料等农资需求飞速上升。夏津县农业农村局采取定向联系帮扶制度，派出干部“一对一”包保农资业户复工复产。先后推行农资人员“出入证”、重要物资“通行证”和“民生保供企业资质证明”等制度，帮助业户解决了员工上班难、农资运输难等难题。同时，服务不忘监管，督促业户严格落实

“进销货台账”“产品备案”等制度，既保供应，更保质量。目前，夏津县农资业户复工复产率已达到80%，已储备种子、肥料、农药和农膜等物资3.14万吨，农资到村率达到了75%以上。

科技助力 “云”上看田

科技是第一生产力，春耕春管也不例外，疫情防控形势下更显重要。为提升农业科技对农业生产的贡献率，夏津县农业农村局采取了“面上调查、群内研讨、线上推广”农技推广新模式，实现“人员免接触、疫情零感染”。农技人员多跑腿，开展苗情、墒情、病情、虫情等农情调查，掌握第一手资料；技术专家不见面，在业务群内研判全县农情、论证技术意见；基层群众不出门，通过“夏津县新型职业农民协会”微信群、农村应急广播村村响、各乡镇公众号等线上渠道了解农情、明确需求。

“农时不等人，技术指导不能停，线下不行就线上，严峻的疫情防控形势，倒逼着我们改进和完善农技推广形式”，夏津县农业农村局副局长王洪海深有感触地说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
张磊 通讯员 邓美平 黄宝俭

□编辑：常学艺 □美编：赵秋红

B03

齐鲁晚报

2020年3月3日
星期二